

国内统一刊号:CN37-0004
邮发代号:23-134
1981年1月1日创刊
山东第一财经媒体



理性·个性·公信力

大众报业集团主办

2015年3月9日 星期一
NO.2349
本期12版

大事
Da shi

●2月份进出口总值增长11.3% 海关总署8日公布数据,2月份我国进出口总值1.7万亿元,同比增长11.3%。其中,出口1.04万亿元,增长48.9%;进口6661亿元,下降20.1%。1-2月,进出口总值3.79万亿元,同比下降2%。其中,出口增长15.3%,进口下降19.9%,贸易顺差扩大11.6倍。对欧盟、美国、东盟出口增长,对日本出口下降,进口方面均为下降。



●广东肇庆、揭阳两官员被调查 据广东省纪委8日通报,广东省肇庆市政协副主席杨永、揭阳市人大常委会副主任陈延华,因涉嫌严重违纪问题,正在接受组织调查。

●马方承诺继续搜寻MH370 马来西亚总理纳吉布8日在马航MH370失踪一周年之际发表声明,承诺将继续搜寻370航班客机,并希望最终能找到失踪的客机。目前,由澳、马两国政府雇用的4艘搜救船,正在澳大利亚珀斯以西的南印度洋海域执行搜寻任务。

●克里称不急于和伊朗达成协议 美国国务卿克里当地时间7日在巴黎表示,美国不急于和伊朗就伊核问题达成协议,美国需要一个好的协议。克里当天向媒体表示,美国和欧盟就伊核问题六国与伊朗代表的新一轮谈判的目标和战略达成了共识。

●美国又发警察枪杀黑人案 据美国媒体当地时间7日报道,威斯康星州麦迪逊市一名19岁非洲裔美国男子6日晚被警察枪杀。事件在当地引发抗议活动。报道说,警方当天接到报警说该男子走在车流中,攻击行人。警察追踪该男子至一处住所,他在住所攻击警察,被警察开枪打死。(均据新华社)

LUXI 鲁西集团
绿色产业领导品牌
A Leading Brand of Green Industry
www.luxichemical.com TEL:400-700-0830

山东财经网
www.sdenews.com
0531-85196503
官方微博: http://weibo.com/jjdbfbsd
责任编辑:曲波 视觉总监:小犇

A3·观察
美联储6月加息
概率增大
这份强劲的就业报告更加令人认为,最近美国经济增长放缓是因为一些暂时性因素的影响

B1·公司
三鲁股混改
路径探源
“破冰者”山东黄金实施员工持股,浪潮信息则打响了这一轮山东国有控股企业股权激励第一枪

B3·市场
齐星铁塔“退矿”
遭天价索赔
152家山东上市公司中至少有20家涉矿,其中半数涉足金矿。但对“半路出家”的涉矿公司而言,其收益并不理想



自贸区战略加快实施 高水平自贸促建开放新格局

◆导报记者 戴岳

“澳大利亚的市场准入规则、投资和贸易规则以及相关的标准跟英美比较接近,市场开放程度也较大。如果跟澳大利亚能够达成一个高水平的自贸协定,那么离与西方发达国家打造自贸协定就更为接近了。”商务部国际贸易经济合作研究院国际市场研究部副主任、导报特约评论员白明,接受经济导报记者采访时如是表示。

3月7日,商务部部长高虎城答中

外记者何时表示,按照十八届三中全会的决定,中国将立足周边、辐射“一带一路”,构建面向全球的高标准的自贸网络。按照这样的要求和部署,中国正在与南亚、中亚以及非洲、拉美、欧洲的部分地区和国家开展自贸区商谈。目前,已建立的自贸区涵盖约30%的对外贸易额。

倒逼中日韩自贸谈判

今年2月份中韩之间草签了《中韩

自贸协定》,并进入文本转换和相关的法律程序,完成之后将正式签署。全国人大代表、威海市市长张惠表示,作为迄今为止唯一一个被写进中韩自贸区协定的城市,威海与韩国仁川的进一步合作模式初见端倪,威海将抓住“一带一路”建设发展的机遇,深入融入这一战略。

“中韩产业对接面很大,韩国产业的每一根血管都跟中国相通,中国经济的每一点变化都牵动着韩国经济的神经。中韩自贸区降低了两国产业对接的门槛,更加有利于优质资源的互补,使得

中韩两国不仅仅是贸易上的合作关系,在某些产业上更是形成了一体化的趋势。”白明说。

商务部资料显示,中韩自贸区是我国迄今为止对外商谈的覆盖领域最广泛、涉及国际贸易额最大的自贸区。中国是韩国最大的海外投资目的国,目前韩国对华出口占到其全部出口的26%,而韩国是中国第三大贸易伙伴出口市场。两国自贸协定签署生效后,双方的经贸往来会变得更加便利、规范,给双方企业带来前所未有的新机遇。 >> 下转 A2 版

倒计时

当地时间3月7日,英国首相卡梅伦在伦敦北部发表演讲(右图)。据报道,英国大选已经进入倒计时,卡梅伦将于3月30日向英国女王提出以皇家公告解散国会的请求。公告将要求公布各个选区请求大选的正式大选文书,随后选举于5月7日举行。
(新华社/欧新中文)



社评
She ping

如遇更大困难 政策定会出手

◆导报评论员 兰恒敏

“很多财税、金融政策,宏观调控工具,我们还没有完全使用。如果遇到更大困难,我们会出手的。”李克强总理7日参加江苏代表团审议《政府工作报告》时说,“在这里也给大家吃个定心丸。”

“如遇更大困难,政策定会出手”,意味着政府认为现在遇到的困难还不是特别大,不需要出台强烈刺激政策,但保留这一手段。

对于现实困难的判断,《政府工作报告》的表述是:“当前,世界经济正处于深度调整之中,复苏动力不足,地缘政治影响加重,不确定因素增多……我国经济下行压力还在加大,发展中深层次矛盾凸显,今年面临的困难可能比去年还要大。”

但同时又认为,“我国发展仍处于可以大有作为的重要战略机遇期,有巨大的潜力、韧性和回旋余地。新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化持续推进,发展基础日益雄厚,改革红利正在释放,宏观调控积累了丰富经验。”即,由于存在各种潜力和有利条件,现有的困难是可以克服的。

所以,在确定发展目标时,把GDP增长目标定为7%左右;财政赤字仅比去年增加2700亿元;广义货币M2预期增长12%左右,但留下一个活扣——“在实际执行中,根据经济发展需要,也可以略高些。”

政策的目的是很明显:在经济面临一定下行压力的情况下,再忍一忍,扛一扛,通过倒逼改革挖潜,闯出一条内生增长的新路子。

但7%“左右”还是让人心里不太踏实——7%以上尚好,如果实际增长“左右”到6.5%甚至6%,经济面、社会面能够承受吗?这是许多人担心的问题。

近几年政府一直在稳增长和调结构之间找平衡,并对培育和催生经济社会发展新动力充满期待。报告提出,当前经济增长的传统动力减弱,必须加大结构性改革力度,加快实施创新驱动发展战略,改造传统引擎,打造新引擎。一方面,增加公共产品和服务供给;另一方面,推动大众创业、万众创新。“千千万万个市场细胞活跃起来,必将汇聚成发展的巨大动能,一定能够顶住经济下行压力。”

出现更大困难,经济失速过快,从而迫使政策加温的可能性大不大?还真不能掉以轻心。其一,外部继续深度调整。今年进出口增长目标定为6%左右,相较前些年动辄20%左右不可同日而语。其二,石油、煤炭、钢铁等传统产业去产能缓慢,增长乏力。其三,培育新的经济增长点和“大众创业、万众创新”效果不尽如人意。

经济结构调整、新增长点萌生、创业创新见效,都是长期艰苦的过程,很难两三年内就有根本性的成效。工作要努力,期望要冷静。尤其要考虑到,大企业与传统产业的不景气,会大大制约小微企业和新经济增长点的成长。当然,数字是死的,政策是活的。我们坚信政府不会坐视经济大滑坡。因为报告中说得很清楚:“发展是硬道理,是解决一切问题的基础和关键。化解各种矛盾和风险,跨越‘中等收入陷阱’,实现现代化,根本要靠发展,发展必须有合理的增长速度。” >> 下转 A3 版

拟让渡恒天海龙控股权 复制恒天天鹅退出路径

恒天集团资本腾挪术

◆导报记者 杜海 济南报道

复制恒天天鹅(000687)与新洋丰(000902)的“套现”路径,中国恒天集团有限公司(下称“恒天集团”)再次在资本市场做起“减法”。6日,恒天海龙(000677)披露,恒天集团拟通过公开征集方式,协议转让所持公司不超过2亿股股份(占总股本的23.15%)。由此,公司的控股股东将发生变更。但本次协议转让股份事项须经国务院国资委批准后方可实施。

经济导报记者注意到,恒天海龙于去年12月12日起开始停牌,目前仍继续停牌。去年,恒天集团相继出让了新洋丰与恒天天鹅的股权,并“腾挪”回收了20多亿元的现金。

“恒天集团的资本‘玩法’日渐纯熟,这一阵资本市场表现比较好,就把股权让渡出去,回收大量现金。”中央财经大学政府管理学院副院长于鹏对导报记者说,“资本市场的奥妙,就在于掌握好什么时候进、什么时候出——说起来简单,但操作起来很难。从恒天集团的几次资本运作来看,其谋篇布局显然有独

到之处。”

“披星戴帽”在即

从业务层面而言,恒天集团在正式入主的一年半时间内,未能挽救恒天海龙于水火之中。2013年9月24日,深陷债务危机的山东海龙,在削减了近22亿元的债务后“变身”恒天海龙,成为央企恒天集团的控股子公司。

但就在公司卸掉包袱轻装前进时,却陷入与同属恒天集团控股的上市公司恒天天鹅同业竞争的窘境——恒天海龙主营粘胶产品,恒天天鹅同样生产粘胶纤维,市场一直对此质疑不断。

然而,自重组以来,恒天海龙的业务进展并不顺利。受市场因素影响,恒天海龙加入恒天集团后的第一年(2013年),其净利润便大幅亏损2.61亿元,同比下滑123.52%。这一颓势在2014年依旧延续:当年前三季度,其亏损额扩大至2.59亿元。日前其披露的预告公告称,公司2014年度归属于上市公司股东的净利润亏损约4.3亿元。

在此背景下,恒天海龙在今年

公布2014年年报后被“披星戴帽”,已成大概率事件。

重要举动

在于鹏看来,恒天集团曾承诺力争在收购完成后5年内解决上述同业竞争问题。作为“恒天系”中的绩差公司,在主营业务持续不振的背景下,恒天海龙存在借助外力扩展主业的可能性。此番恒天集团公开转让恒天海龙股权,也是引入新的战略投资方的重要举动。

导报记者注意到,2013年9月底,恒天海龙股价徘徊在3.8元左右;2014年12月11日停牌时,收于6.53元。也就是说,在恒天集团入主的这段时间里,恒天海龙股价涨幅超过70%。恒天集团此时出让恒天海龙的股权,显然能获得可观收益。

如果恒天海龙的控股权转让,那么恒天集团旗下控制的上市公司将减为4家,其中A股公司将仅剩2家。

目前,恒天集团持有恒天海龙2.57亿股股份,占总股本的29.77%。值得一提的是,2014年12月29日,恒天集团与潍坊市投资公司签订了

《股份划转协议》,后者拟将持有的3087万股恒天海龙股份全部无偿划转至恒天集团。划转完成后,潍坊市投资公司不再持有公司股份,恒天集团的持股比例则由29.77%升至33.34%。

华丽变身

据悉,恒天集团旗下另一家上市公司中国服装(“新洋丰”的前身)已于2014年完成售卖。恒天集团通过资产置换的方式,将中国服装原有全部资产及负债置出,并把洋丰股份和杨才学等45名自然人持有的新洋丰肥业100%股权注入中国服装。交易完成后,中国服装由国有控股上市公司变成民营企业。

同样是恒天集团旗下的上市公司,恒天天鹅也已完成了国企改制。其于2014年12月1日披露,接到控股股东恒天集团通知,确定以13.4亿元的价格把公司29.80%的股权转卖给深圳华讯方舟。股份转让完成后,后者将成为公司新的控股股东,公司实际控制人也变更为吴光胜。通过此次重组,恒天天鹅将转型为移动宽带网络服务商。 >> 下转 B1 版

已建在建筹建项目总数达16个

主题公园“泛滥”济南都市圈

◆导报记者 刘勇 齐河 平阴报道

如此多的主题公园扎堆济南都市圈,是否会造成“产能过剩”?接受导报记者采访的业内人士指出,主题公园为旅游业带来新的增长点,提高了对外来客的吸引力,但同时也将加剧行业竞争。许多主题公园沉湎于简单模仿,虽然项目繁多,却没有独特鲜明的主题。因此,如何避免同质化竞争是投资人应思考的问题。

连日来,经济导报记者在调查中发现,主题公园的“开业潮”还在继续,济南市也打破了没有主题公园的尴尬:济齐路上的“非物质文化遗产园”(又名“方特东方神画”)与平阴的梦幻星空主题乐园正在建设中,济阳的澄波湖水乐园已进入验收阶段。

除此之外,在济南都市圈内还有多个主题公园处于不同的建设阶段。据不完全统计,总数已达16个。

如此多的主题公园扎堆济南都市圈,是否会造成“产能过剩”?接受导报记者采访的业内人士指出,主题公园为旅游业带来新的增长点,提高了对外来客的吸引力,但同时也将加剧行业竞争。许多主题公园沉湎于简单模仿,虽然项目繁多,却没有独特鲜明的主题。因此,如何避免同质化竞争是投资人应思考的问题。

遍地开花

2010年,坐落于泰安市泰山区的

的方特欢乐世界开园,填补了济南都市圈内主题公园的空白。在此之前,山东的大型主题公园仅有潍坊富华游乐园一处。

2011年起,泉城海洋极地世界、太阳部落、欧乐堡等主题公园相继开业。2013年,泰安的另一家大型主题游乐园太阳部落开业。

旅游大项目建设的热潮兴起,各地对大型主题游乐园情有独钟。济南及周边城市的主题游乐园连续上马。

2011年,龙冈

